

# 陕西工人报

1994年1月1日 星期六  
复字第1479期  
国内统一刊号: CN61-0045  
每周二、四、六出版

## 大外贸大市场 抓大头重效益 我省外贸出口成绩显赫

本报讯 我省对外贸易连续5年保持良好的发展势头。到去年11月中旬,全省出口创汇总额达82712万美元,占国家计划的103.39%,提前40天跨入了1994年,比1992年同期增长26.13%,大大高于全国平均增长速度。

去年,在我省外贸出口中,国有外贸企业发挥了主力军作用。省级国有外贸公司在提前3个月完成全年出口任务的基础上,截至11月末,出口创汇56117万美元,占国家年度计划的127.83%,比上年同期增长63.50%,且规模和效益全面丰收。

去年,我省对外贸易能创佳绩,主要缘于扩大出口措施强而有力。去年,我省外贸出口树立了“大外贸、大外经、大市场”的思想,不断加快转化经营机制的步伐。规定对各级各类外贸企业既包盈又包亏,既重奖又重罚;年终荣获全省十佳外贸企业的经理,每人奖励2万至10万元,对未完成全年出口任务的省级外贸公司经理,要令其主动提出辞呈;对一年未完成出口任务的自营生产企业,内部通报,两年不能完成出口任务的在有关新闻媒体上通报亮“黄牌”,三年仍完不成出口任务的,停止其外贸经营权,限期整顿;对出口创汇型的三资企业,在运转、货款、原料及水电供应等方面给予外贸专业公司的同等待遇,并大力转变了机关职能和作风,确保国家和省上鼓励出口的各项政策的落实,进一步增强了外贸出口的力度。(赵荣涛 张云翔)



## 强化内部管理 确保产品质量 汉斯厂收入突破亿元 效益居全省同行之冠

本报讯 在日趋激烈的陕西啤酒市场竞争中,西安汉斯啤酒厂坚持以深化改革转换机制为轴线,不断强化内部管理,塑造良好的企业形象,趟出了一条生产经营快速发展之路。截至去年12月23日销售收入突破亿元大关,居全省同行之首,实现利税2480万元,同比增长20.06%和19%,经济效益名列全省同行业第一。

去年以来,汉斯啤酒厂相继摘取了曼谷国际啤酒博览会特别金奖、中华国际精品金奖和中华企业形象金奖,使奖牌总数达到了46枚,人均利税突破2万元。在众多的荣誉面前,这家企业始终保持了清醒的头脑。他们在进一步完善三项制度改革、提高效率的基础上,从加强企业基础管理入手,不断完善各项基础工作,特别是通过开展“企业整顿达标验收复查”和“文明现场管理月”活动,有效地促进了各部门、车间的定额管理。

在组织内部生产中,该厂始终把产品质量视为企业的生命,严抓细管,从原料进厂、发酵、灌装到成品出厂,均有一套行之有效的运行机制和管理办法,不断加强和完善“质量否决权”考核。该厂生产主要用从澳大利亚进口的大麦芽,近年来尽管其价格一涨再涨,但他们仍坚持以进口原料为主,不合格的原材料坚决不用,以对用户的负责。

在对外营销中,这个厂牢固树立“优质,用户至上”的意识,重合同守信用。去年六七月间,因因缺水而出现停产,为保证给合同用户正常供货,他们断然停供本厂产酒和关系用户的货源。有时用户到厂提货因没有酒而车辆空返,他们就在第二天派车或租车免费送。他们还坚持为用户实行从计划开票、提货装车及售后一条龙服务方法,尽力方便用户。近几个月来,该厂从未发生无效合同和违约事件,深得广大用户的信赖,目前汉斯啤酒市场占有率已达85%以上。前不久,荣获省上“重合同守信用企业”称号。(裴春福 高宝良)

在送别了我国经济蓬勃发展的1993年,迎来了改革开放更加深入的1994年这个喜庆的日子里,我们编辑部的全体同志向一年来在各条战线艰苦奋斗、开拓进取的380万职工、各级工会组织和广大企业干部致以节日的问候,祝大家新年快乐,阖家幸福!

建立社会主义市场经济体制,深化企业改革,加快建立现代企业制度,是摆在我们面前的一个重要课题,自然也是我们报纸的中心任务。基于这一思路,在新的一年里,我们的报道思想,一言以蔽之,就是以饱满的政治热情,为改革鸣锣开道;突出工人报的特色,给职工说话办事。

好舆论导向,加强与舆论监督,弘扬正气,抵制歪风。三是始终把镜头对准一线职工,让那些无私奉献、艰苦劳动、勇于开拓的普通劳动者唱主角,宣扬他们的先进事迹和先进思想,真正体现工人阶级主人翁的地位,激励广大职工志气,鼓干劲,勇于承担自己的历史使命。四是认真宣传贯彻中国工会十二大精神,努力报道适应建立社会主义市场经济

机遇和严峻的挑战,我们的报纸要办得更有生气,更有特色,既要靠报社全体工作人员的努力,更要靠广大职工和各级工会的积极参与和支持。从我们编辑部自身来讲,就是要努力学习,深入实际,解放思想,不断提高自己的政治素质和业务素质,加强职业道德建设,全心全意地为读者服务,精心办好报纸。同时,我们也准备通过各种形式,为广大职工和企业干部、特别是工会干部提供参与办报、陈述意见的机会和阵地,使我们的报纸真正成为大家看、大家办、大家写、大家评,和各级工会组织的活动同步,与广大职工的喜怒哀乐同心同德的报纸。

为此,我们热忱地欢迎广大读者、各级工会组织和企业界的朋友以及所有关心本报的各界人士积极为我们的报纸出主意,提意见,撰写稿件,提供信息和我们一起办好这张我们陕西省工人阶级自己的报纸。

## 心系改革事 言为职工声

——本报编辑部元旦寄语读者

经济需要,各级工会重视和发挥民主渠道和社会调节作用,保证职工的主人翁地位,维护职工的合法权益,营造协调良好的企业劳动关系,保证国民经济在稳定的前提下持续、快速、健康发展。走向市场,参与竞争,是历史的趋势,也是时代的潮流。面对这历史性的

经济需要,各级工会重视和发挥民主渠道和社会调节作用,保证职工的主人翁地位,维护职工的合法权益,营造协调良好的企业劳动关系,保证国民经济在稳定的前提下持续、快速、健康发展。走向市场,参与竞争,是历史的趋势,也是时代的潮流。面对这历史性的

经济需要,各级工会重视和发挥民主渠道和社会调节作用,保证职工的主人翁地位,维护职工的合法权益,营造协调良好的企业劳动关系,保证国民经济在稳定的前提下持续、快速、健康发展。走向市场,参与竞争,是历史的趋势,也是时代的潮流。面对这历史性的

西机厂奖励科技功臣  
科技标兵喜得彩电

1993年12月20日,西北机器厂召开科技大会,奖励郭敬荣等10名科技功臣,授予他们“科技工作标兵”光荣称号,并奖励一台54cm平面直显彩电。这次奖励受到广大科技工作者的欢迎,对全体职工起到了极大的鼓舞作用。

图为厂长马彦林为科技标兵颁奖时的场景。蔡建国



## 税制改革方案今起实施

### 这次税收不会引起物价上涨 家电要征消费税之说系误传

本报讯 税制改革实施方案已经国务院常务会议通过,从今日起在全国实施。不少职工群众担心方案实施后税负会不会增加?会不会引起物价上涨?会不会影响改革开放?

日前西安市税务局局长杨文利、副局长刘志远就此问题回答记者的提问时说:这次新的税制改革,是按照“统一税法、公平税负、简化税制、合理分权、理顺分配关系、规范分配格局”的指导原则设计的,不是以增加税负为目的。尽管在某个地区或某个企业、某个产品、税收负担可能会有开有降,但从总体税收负担上没有变化。因此这次税改不会而且也不应该引起物价上涨。社会上传说家电要征消费税,引起抢购,纯属误传。按照税制改革的总体方案,除国外投资企业和外国企业所得外,其他各税和国内企业适用同一税率、税率征收,有人担心此规定会影响

## 西橡总厂与美国合资联营

### 白省长率线搭桥结良缘

本报讯 由陕西省省长白清才率线搭桥,西北橡胶总厂与美国爱发轮胎有限公司日前在西安正式签约合资经营,组建中美西北爱发轮胎有限公司。

西北橡胶总厂是“一五”期间前苏联援建的大型骨干企业,急需引进资金和技术进行嫁接改造。去年10月省白清才在印尼访问期间,得知国外公司有合作意向,遂即从中牵线搭桥。经过双方协商论证,同意合资生产轮胎和其它橡胶产品,并通过引进美国公司先进技术和资金嫁接改造,使其产品质量达到国际先进水平。按照合同规定,首期工程形成斜交胎30万套,二期工程生产斜交胎50万套,三期扩建形成斜交胎和子午胎200万套生产能力。合资一期工程总投资1.31亿元,其中中方出资5438万元,美方出资3606万元。合资生产的轮胎等产品以外销为主,并委托爱发公司做在美国的销售代理。

王万顺 宋鹏涛

## 恭祝本报的作者及读者新年好

### 标题新闻

- 全国去年发电量突破八千亿千瓦时大关,电力发展速度居世界前列
- 任建新提出要进一步开展“严打”斗争,为社会主义市场经济创造良好的法制环境
- 我国石化工业取得长足进步 去年销售收入一千四百亿元
- 人事部规定,全国综合治理先进个人享受省部级劳模待遇
- 国家启动培养跨世纪优秀人才计划,李岚清鼓励青年科技人才再攀高峰
- 首都职工坚决支持全总意见 强烈要求严惩深圳“11·22”特大火灾事故责任人

## 打破企业干部工人身份界限

## 北京十二万工人走上企业领导管理岗位

据新华社电 干部永远是干部、工人只能是工人的状况正在北京市企业中成为历史。北京市深化企业人事制度改革,取消干部和工人的身份界限,全市已有12万优秀工人走上企业的领导和管理岗位。

北京市从1984年以来,在企业人事制度改革中引入竞争机制,一方面对原有的干部实行聘用制,没有被聘用的干部当工人,享受工人待遇,干部身份只保留在档案里;同时,从优秀工人中选拔聘用经营管理者,被聘用者享受所在岗位的干部待遇,开始形成干部能上能下、能工能和工人能工能干、待遇随着岗位走的新机制。据北京市人事局统计,目前全市国有企业干部队伍中,从工人中聘用的干部占到近三分之一,有些企业的工人聘用干部占到整个干部队伍的一半以上。

从工人中聘用的干部不再坐“铁交椅”。各企业每年都对所有被聘干部进行考核,称职者继续用,不称职者降级聘用或去当工人。这样,企业的干部队伍开始成为一支具有竞争和活力的流动大军。

北京市各级党组织加强对工人聘用干部的培养,通过送他们到党校、业大等措施,帮助他们提高政治理论和业务水平。市人事局等部门还对工人聘用干部的选用、考察、审批、管理、待遇等制定了一系列规定,使企业从工人中聘用干部制度化、规范化。

## 安康成为西北最大蚕桑生产基地

### 安康成为西北最大蚕桑生产基地

被称为“八山一水一分田”的安康地区,紧紧抓住本地蚕桑优势资源,将现代科学技术与传统蚕桑经验相结合,显示了强大的生命力。现全区桑园面积已达50多万亩,蚕茧总产量由1985年的407.5万公斤猛增至今年的1200万公斤,成为我国西北地区最大的蚕桑生产、加工基地。

## 旬阳大力找矿办矿富县富民

### 让沉睡石头变现钱

本报讯 旬阳县积极开展找矿,让山区石头变成现钱富县富民。到1993年底,全县县、区、乡办矿企业已发展到36家,从事矿产生产的人员有1800人,开采各类矿产品38000吨,产值可达1300万元,实现利税230万元。

丰富的地下矿产是旬阳县的资源优势。去年,县委、县政府作出“壮工富县”的决策,把矿产开发列为全县四大支柱产业之一。县上成立了矿产开发领导机构,提供优惠政策,鼓励集体和群众个人找矿办矿,吸引资金规模经营。该县还引进培养了一批懂经营会管理的能人,从而使矿业生产蓬勃发展,增加了县上的财政收入,也使农民收入大幅度提高。(廖世勤)

## 孙厂长三社“疗养”见爱心

### 孙厂长三社“疗养”见爱心

共产党员、韩城桑树坪煤矿矿长孙建军,三次把疗养的机会让给职工。他对职工的一片爱心和礼让精神,受到人们的称道。

前年春上,孙建军厂长患肝炎住了医院。但他躺不住,只住了一个月就上班了。他重活干不了,就找轻的干,边上班边药物治疗,身体一直处在治疗恢复期。上级工会知情后,安排他到西安汤疗院疗养,他拿到疗养单后心想,自己是党员,在福利享受面前应在人后,自己身体是本钱需要疗养,但工人是企业的大本钱更需要保护。就这样,他放弃了第一次疗养机会,将疗养单送给了50多岁、患有腿肿病的老工人韩长久。

之后不久,上级工会见他带病拼命工作,身体很疲惫,又第二次安排他到西安汤疗院去疗养,可他知道工人张

## 汉中居民新年消费 批发市场采购

随着人们经济条件的提高,汉中居民新年消费发生很大变化,买东西要算经济账。人们发现在批发市场采购省时又省钱,如方便面、火腿肠、牛奶粉这些人喜欢的食品,批发市场的价格要比零售价便宜至少一角多至6毛。目前这种购物方式发展到邻居几家或单位几个人凑在一起批量买大家共需的穿戴用品,甚至大小家用电器等。(许艳红)

## 深圳兴建大型工业项目

经深圳市政府批准,深圳兴建大型工业项目。南山工业城,这座由香港邵氏电影城、由香港邵逸夫爵士和逸夫爵士共同投资兴建,总投资1.36亿元,占地面积1300多亩,建筑面积130多万平方米,是深圳目前最大的工业项目。该项目建成后,将带动南山地区的发展,为深圳的工业发展注入新的活力。

## 北京三资企业逾七千家

截至目前,北京三资企业已逾七千家。北京市三资企业协会统计显示,北京三资企业总数已超过七千家,其中外商投资企业占绝大多数。这些企业的兴起,不仅为北京带来了大量的资金和技术,也促进了北京经济的快速发展。随着改革开放的深入,北京将继续吸引更多的三资企业落户,为北京的经济建设做出更大的贡献。

## 鹰厦铁路电气化正式开通

鹰厦铁路电气化正式开通。1955年修建的,长达705公里的鹰厦铁路,经过近万名建设者7年多的艰苦奋战,已于日前胜利完成了电气化改造工程,成为华东地区第一条电气化铁路。这条铁路的电气化,将大大提高运输效率,缩短运输时间,为华东地区的经济发展和人民生活提供更加便捷的交通服务。